
ausführlich den Nachbau und die !nbetriebnahme vor.	 I

0 H 00
-	 01	 STIA

ST4AQ

CD D

ST2A
cn

ST3A 0

PC-Timer-Switch TS 2000
patent nge^87-5Ein-Ausschalt-Automatik für PCs

P
Im zweiten Tell dieses Artikels stellen wir lhnen 	

Nr.:

Nachbau	 IL
Der Auihau dieses neuartlgen PC-Zn- --

satzgeriites gestaltci sich vergleichsweisc
einfach. Zundchsi wet-den auf der einseiti-
gen Leiterplatte die Brücken, gcfolgt 

vol"den niedrigen Bauteilen eingesetzt undauf
der Rückseite enisprechend verldtet. Es
folgi das Bestücken (icr restlichen Bautci-
le, wobei (icr Spannungsregler des Typs
7805 mit eirier M 3 x S mm-SchraLlbe und
einer M 3-Mutter auf der Leiterplatte hefi-
stigt wird.

Für die Kahelanschlul3punLtc ST I his
ST 17 sind Ldtdsen einzusetzen. Jeweils
2 Lotstifte werden for (lie Lcuchtdioden
D 8 und D 9 in die entsprechendcn Bohrun-
gen gedruckt und fcstgelotet, um später
daran die ungeLdrzten Beinclien der
Leuchtdioden anzulöten. Zu gLiter Letzt
folgen noch die gr6I3ten Bauteile wic Trans-
lorniator, Relais utid 1,2 V-NC-Akku.

Nach Fcrtigstellung diesel- Platine weji-
den wir uns den noch criorderlichen Bear-
beitungsschritten am Gehiiuse zu. Zunhchst
sind aus der Oherhalbschale des Gehduses
2 in Bild 8 dunkel gekennzeichnele Stege
zu entfernen. Zu heachten ist hicrhei, daG
die Oberseite dieser Gehäusehalbschale
nicht beschadigt wiid.

Anschliel3end erkIt das Ausfeilen der
Kerhen for die Tastatur und den Parallel-
schnitistellen-Adapier. I lierzu werdcn aus
der Ober- und tJntcrhalhschale an gecig-
neter Stelle (2egenühcr den Platinen-
anschluIpunkten ST 4 B Lilid ST 9) halh-
kreisformigc Aussparungen. enisprechend
den jeweiligen Kabeldurchmessern. em-
gebraclit.

AnschlieI3end erfolgt die Verdrahtung
zwischen der Leiterplatte und (1cm Steck-
dosengehause. die gemiil3 Abbildung 8 vor-
zunehmen ist.

Bei (icr Verkabelung niüssen (lie ahiso-
lierten Anschlüsse anschl icf3cnd dutch eitic
Ose gcsteckt und danach einmal (larumge-
wickelt werden, damit sclbsi hci delekter
Lötstellc kein Abldsen (Icr Lcilung mog-
lich 1st. Danacli cr1 olgt das FestlOten unter
Hinzugabe Von ausreichend Ldtzinn.

Der Anschlul3 des Schutzleiters und der
beiden Phasen an (lie Steckdosenleiste
erlolgt jeweils Ober einc AnscliluI3fahne,
(lie mit je eincr M 3-Schraube, der dahin-
lerliegenden Zahnschcihe und einer pas-

Den Ahschlul3 der Arbeiten bildet (Icr
Einhau (icr l-lauptplatine in (lie Gehiluse-
ohcrhalhschale 5OWI (his VerschlielSen des
Gehliuscs, wohei zuvor noch (lie inhetrieb-
nahme durchzuführen ist.

Inbetriebnahme

Die Inbetriebnahme des TS 2000 ist
hdchst einfach und hezieht sich lediglich
aufdie Einstellung der genauen Quarzfre-

des Uhrenhausteins IC 3 des Typs
PCF8573.

Besonders einfach ist (lie Einstel lung.
wenn als l-Iilfsmittel em genauer Frequenz-
zähler zur Vcrfügung sleht, der allerdings
nicht unhedingt erlorderlich ist. Für den
Einstel Ivorgang wird der Frequenzzahler
an die Lötösen ST 5, 6 angeschlossen und
mit dem Trimmer C 2 eine Frequenz von
exakt 128,00 Hz eingestellt. Ersatzweise
kann inch (lie Periodendauer gemessen
urid mit C 2 auf 7,8125 ms cingestellt werden.

Stehcii entsprcchende l-lilfsmitiel nicht
zur Verfugung, ist cin Ahglcich üherLang-
zeittests mdglich, wobei der Trimmer C 2
zunächst in Mittelstellung zu bringeri ist.
AnschlietJend wird im taglichen bzw. wö-
chentlichen Rhythmus die aktuelle Zeit
mit Hilfe der Steuersoftware ü berpruft.
Durch geeignetes. geringfügiges Verdre-
hen des Trimmers C 2 kann man sich dann
Iangsani in Richtung hoehgenau gehender

Q uarzuhr herantasten.
DerTS 2000 ist mit 2 Kontroll-Leuchtcn

Bestückungsplan und Ansicht der
fertig aufgebauten Adapterplatine für
die Parallelschnittstelle
lestigung des Nctikahels erlolgt mit Hilfe
cines entsprechcnden Bcfestigungshügels.

Es folgt die Erstcllung der Adapter für
(lie Parallel- und die Tastatur-Schnittstel-
le. Nach Abschlul3 dieser Arbeiten werden
die Anschlu13kabel dieser Adapter an die
dafür vorgesehenen Lotösen ant derHaupt-
platine angcschlossen. Als Zugentlastung
für die heidcn Ansc1i1u1M.abel dienen Ka-
hclbinder.

seii(leli M 3-Mutterhefesti gtwird. Die Be- Bud 8 zeigt die Verdrahtung der PC-Timer-Switch-Platine mit dem Gehäuse

18	 ELVjournal 6/92



ausgestattet, wobei die Power-On-LED
leuchtet, sobald der Netzsteckcr mit der
Netzwechselspannung verbunclen ist. Die
zweite LED Switch-On Ieuchtet, sobald

die vier Steckdosen des TS 2000 unter
Spannung stehen.

Nachdem die erfolgreiche Inbetriebnah-
me soweitabgesehlossen ist, stehtdem Em-
satzdiesesnützlichen und innovativen PC-

Zusatzgeriites nichts mehr irn \Vegc.
Da der PC-Timer-Switch direkt mit der

Iebensgefbhr!ichen 230 V-Netzwechselspan-

nung arheit und diese aLich frei im Geriit

gefhhrt wird, dUrfen Aufbau und Inbetrieb-
nahnie nur von Profis ausgefuhrt werden.
die aufgrund ihrerAushildung mit den em-
schliigigen Sicherheils- und VDE-Bestirn-
mungen hinreichend vertraut Sind

StUck!iste:
PC-Timer-Switch

Widerstände
22	 ........................................R 13.R 14
lkQ .................................... R 6, R 8. R 9
2 ,2kl ......................................... R2.R3
33kI ................................................ R 4
4.7kQ ........... RI.R7,RI0-R12.R15
I0W .................................................R 5Foto und Bestuckungsplan der Hauptplatine des PC-Timer-Switch

C))

oil

Ln

o 4I4IiII4II4	 -

00

11 0 	0

C^ 
12m 

0
	 o 0 U)

o
	

000
0.0

:)0I	 I 0I	 li	 oI4--o
I	 'Cs	 I	 Il-il
I	 I

00000000
1C3

©+E 	 00000000
.__

0•_.	 S
S • S

flnnOnfl	 I -

2.	 1C2	 100000000
0 • ___

_	
I •

	

U)	 ST85ST2e000S0000000
IQ1

000000 I
00000000(

-;TL-L1400000000
0000000

OSTI3LJ	
105	

J

0 
0000000

00 .

04	 4
IN DE^

D5
'of10

UI 0DE:Jo

LøN0I 0D
	 p0p0 p

0"00.
000 0

•	 p

Kondensatoren
100nF ........................................ C 5. C 7
I()OnF/kcr ..................................C I, C 3
IOpF/25V ..........................................C6
I(X)0ftF/16V ............................... ....... C 4
C-Trimmer, 4-4OpF ........................... C 2

Haibleiter
74LS00 ............................................. IC 5
74LS02.............................................IC I
74LS06.............................................IC 2
7805 .................................................IC 6
PCFS574P ........................................ 1C4
PCF8573..........................................IC 3
BC327 ...............................................TI
IN4001 .........................D7, D 10- D 13
1N4148 .................... D2.D5,D6.DI4
BAT43 .............................. DI.D3,D4
LED. 3mm. rot ..........................D 8, D 9

Sonstiges
Quarz,32.76SkHz ............................. Q I
Akku, I.2V/500rnA/h ..................BAT I
DtL-Relais, 6V. 2 x urn .................. RE I
Relais, SV, 230V—/5A .................... RE 2
Western-Modular-Buchse.
print. ôpolig .....................................BUS
Sichcrungsauloniat ...........................SI I
Sicherung, I O0rnA, trige .................SI 2
Platinensichcrungshaltcr (21eiIig)
I Tralo, prim :230V/3 V A

scc:8V/400niA
19 Lötstittc mu Lbtösc
4 Lotsti lIe, 1 nun
3 Schrauhen. 2.5 x 5mm
3 Muttern, M2,5
I Zylinderkopfschrauhe. M3 x 5mm
4 Knippingschrauhen 2,9 x 13 rnrn
I Mutter, M3
3 Lötbscn, M3
3 Zahnscheiben, M2.5
I Di St an/ru lIe für

M3-Schrauhcn x S mm
50cm flexible Leitung. I x I .5rnrn
50cm Schaltdraht, blank. vcrsilhcrt
I Gehituse, komplelt mit Nctzkahel

mid Zugentlaslung
4 Kahelhinder

Adapter:
SUB-D-Steckcr. 25polig ................BU I
SUB-D-Buchse. 25polig ................ BU 2
DIN-Stecker, Spolig. 180 ....... BU 4
DIN-Buchse, Spolig, 180.. .... ............... .BU 3
I SUB-D Adapter-Leergehiiuse,

2 x 25polig
2m Leitung .Spolig
liii Lcitung. 4polig

19

+


	Page 1
	Page 2

